

金融经济的风险及其防范措施

李加奇

(首都经济贸易大学,北京 100070)

摘要:在全球经济化背景下,金融经济的风险是在所难免的,而且也不能完全的规避这种风险。基于此,需要对金融经济的风险进行深入研究与探讨,在加深对理论知识了解的基础上,来精准的去识别金融风险,并且要从全局考虑,以此来利用各种防范措施,对风险进行有效的控制。通过合理的利用防范措施,将风险发生的概率在一定程度上降低,提升我国应对金融经济风险的水平,更好的去推动社会的发展。

关键词:金融经济风险;内涵;原因;措施

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2021.05.004

随着时代的不断发展与变化,再加上我国经济体量本身比较大,在一定程度上加剧了风险的发生。为了能够确保我国金融市场能够把握住发展中的机遇,就必须重视对风险的防控,促进我国经济平稳、健康的发展。

1 金融经济风险的内涵

金融经济风险就是在市场交易的时候,预期收益与实际收益之间会存在一定的差异,且这种差异也随着市场的变化而扩大化,基于此,可以说这种风险会严重影响到整体金融经济的发展。特别是对于金融资本比较多的机构来说,其承受的风险会更大,严重情况下,还会对国家经济发展造成直接的影响^[1]。其风险种类主要有以下三种,第一种是宏观风险。从宏观上来看,金融风险不仅包括了汇率风险,还包括实体市场风险,最后也囊括了政策风险。首先,从汇率风险来看,会受到国际贸易货币的影响,这种货币之间的差异性会加大汇率波动的风险。其次,从市场风险来看,市场运行的状态会产生这种风险,也就是说市场环境的健康与否是关键。再次,从政策风险来看,金融政策的变化会产生这种风险,如果国家能够及时的通过宏观调控,将会完善金融市场。但是,也不能排除有部分机构会违背政策的初衷,从而引发出相关的法律纠纷。第二种是经营风险。金融机构在经营的过程中会出现资产风险、负债风险以及信用风险。从资产风险的角度来看,在市场经济下,会给金融结构提供更多的投资机会,在投资的过程中由于市场不断的发展变化,再加上如果出现了弄虚作假的情况,会促使资产风险加大^[2]。从负债的风险角度来看,也就是说商业银行为为了满足抑制资本需求,会通过表外业务来进行抑制,这样就促使金融机构的负债金额增加,并且成为了债务人。从信用风险来看,由于金融机构在审核客户信用方面力度不够,会在一定程度上削弱融资质量,就会出现一系列的坏账、不良贷款等现象。第三种是会计风险。也就是由于会计人员的业务水平不同,能力也有所差异,如果有操作上的失误,就会埋下隐患。

2 发生金融风险的原因

首先,从金融机构自身来进行分析。金融结构在对信贷人审核的过程中存在漏洞,没有按照相关规范执行,特别是在审核信誉条件上面过于放松,致使不能科学的评估金融资产。而且,有些信贷人并没有按照规定的时间还款,这时就会出现坏账。再加上会有人情借贷的现象,这时就很容易出现个人因素干预,加大了风险^[3]。总之,从金融机构的自身原因来看,对其风险影响还是很大的,会致使自身处于比较被动的地位。其次,从企业单位进行分析。有少部分企业由于自身还款能力有限,不能及时的还清贷款,这时就会发生金融风险。有些企业具有还款能力,但是会经常性的拖延还款日期,不断的加大了金融机构的风险。最后,从金融资产结构来进行分析。其不仅会有固定资产的风险,也会存在业务资产的风险。固定资产

由于有很强的稳定性,从整体来看风险相对较小。由于业务资产是其风险的主要来源,在总风险中占比很重。一旦遇到市场不景气的时候,放出去的资产很可能难以收回,严重情况下还会出现负债的现象。

3 防范措施

3.1 加强市场监督与调控

为了确保金融市场的稳定发展,政府部门需要合理的进行宏观调控。首先,相关部门需要加大对金融市场的监管力度。要结合当前的市场环境,以此为基础监管部门要对金融市场进行有针对性的宏观调节,在调节的过程中一定要利用相关的金融工具,包括货币工具、其他金融工具等。为了防控通货膨胀金融风险,政府部门可以利用对货币政策的调控,以此来达到防控的目的。同时,金融管理部门要从各个角度全面的来对资产和信用进行审查,将风险评估工作做好。并且,还需要不断的对风险评估体制进行完善,提升自身的放贷审查能力,在发现问题后能够及时的处理。其次,要将监管市场利率放在重要位置。为了确保日常资金能够正常运转,就需要重视监管市场利率,在调控的过程中要利用好价格工具。第三,完善法律法规。可以借鉴国外的立法经验,再结合具体的实际情况,对相关的金融经济法律法规进行完善,不仅需要建立相关的预警体系,也需要建立风险防范机制。同时,要对金融风险监管体系进行构建,在构建的过程中应该加强各部门的信息连接,尽可能的能够在早期获取金融风险的预警信号。并且,要引入现代化信息技术,将其优势充分发挥出来,做到能够有效的防控金融经济风险^[4]。

3.2 金融机构要强化管理措施

对于金融机构自身而言,要不断的对内控制度进行完善,要从实际情况考虑,把握好各个细节,提出具有针对性的防范风险的措施,能够有效的将风险隐患排查出来。首先,要不断的完善内控制度,构建出一套系统化、规范化的管理体系。在制度构建过程中,要考虑是否符合金融机构自身发展的实际情况,确保制度实施的可行性和科学性,以此达到现“以制度促合规,以合规控风险”的目的^[5]。其次,要建立和落实好风险防控责任制。也就是说要对风险责任进行明确,确保该项工作能够顺利进下去,能够真正的做到准确的识别金融经济风险。同时,为了对员工的行为进行约束,要将风险防范工作纳入到日常的工作中,并且也能够对相关行为进行监督。最后,要对“贷后检查”的管理力度适当的加大,要从思想上对信贷风险问题引起重视。在检查的过程中要按照相关流程执行,先要进行实地的考察,之后对流水情况进行对比,明确资金的流向,还需要对档案管理进行调查,把控好各个环节。特别是对大客户的贷款信用要全面的评估,同时,要对客户的经营情况也需要时刻关注。最关键的是,要提前组织好催款工作,要每月对到期业务进行梳理,以此来将

对金融经济风险控制的水平提升。

3.3 提高会计人员整体的业务水平

会计人员对控制金融风险起着很重要的作用,一定要重视对会计人员的培训,从整体上提升他们的业务水平。要结合会计人员的实际水平,在此基础上组织相关的培训,在培训的过程中不仅需要加强对专业知识的培训,对职业道德素养方面也要加强培训,以此来促使会计人员来不断提升自身的综合素养,在工作中恪尽职守,起到模范带头的作用。还需要不断的给会计人员渗透最新的金融思想和发展方向,并且会计人员要不断总结工作经验,减少操作中的失误。

3.4 对信贷规模进行有效的控制

信贷是金融市场中重要的一部分内容,对信贷规模进行合理控制至关重要。要先制定出合理的金融政策,实现对资金流动方向的控制,确保资金证券的及时转换。还需要将资金证券转换为债券,融入金融体系中,实现传统信贷模式的转变,更好的处理流动资金,提升资金的安全性。同时,投资者在投资的过程中要慎重,不能盲目的进行,一旦投资行为过于冲动,就会加大投资的风险⁹。最关键的是,市场的各个主体一定要配合金融监管机构,对各种行为进行监督和审查,将各项政策全面的落实好,以此来降低风险发生的概率。还要注意的,企业自身也需要提高风险意识,要对市场的金融经济发展情况了解清楚,并且要提升各类风险的防控措施与力度,以此能够全面对风险进行控制。还需要综合考虑,对各种类型风险的影响进行分析,要将规避风险的措施提前做好。

4 结束语

综上所述,在当前时代经济发展下,与传统的经济发展不同,金融经济面临了更多的风险,如果金融机构没有重视风险防控工作,很可能对社会的稳定发展产生负面的影响。为了更好的去防范金融经济风险,首先需要加强市场的监督与调控,其次金融机构要强化管理,并且要重视打造一支高素质的会计队伍,最后需要有效的控制好信贷规模。

参考文献

- [1]谭舒月.探究金融风险防范中经济法的价值作用[J].农村经济与科技,2021,32(6):82-84.
- [2]吴心弘,裴平.互联网支付发展与金融风险防范——基于支付经济学视角的研究[J].南京审计大学学报,2021,18(1):78-89.
- [3]石永攀.防范金融风险背景下的经济法价值功能分析[J].商情,2021(6):79.
- [4]朱晓蕾.经济新常态下的金融安全问题及风险防范分析[J].中国储运,2021(1):129-130.
- [5]周翊洁,张鹏.经济新常态下企业金融风险的控制与防范策略[J].商场现代化,2020(10):97-99.
- [6]谢秀齐.经济法在防范金融风险中的价值与功能[J].法制与社会,2020(19):191-192.

作者简介:李加奇(1999,6-),男,汉族,山东省平度县,大学本科,研究方向:经济学。